



АКТУАЛЬНО

Каракулеводы республики, в числе других ученых в специализированной лаборатории ООН, приступили к составлению своей части Доклада Узбекистана по вопросам состояния генетических ресурсов животных...

Наш корреспондент встретился с участниками семинара директором Узбекского научно-исследовательского института каракулеводства и экологии...

БОГАТСТВО КАРАКУЛЬСКОЙ ПАЛИТРЫ

Каракульская порода овец является сложной породой. В ней присутствуют животные 15 окрасок, 6 оттенков и 30 расцветок. Поэтому в цветном каракулеводстве основным селекционным признаком...

обходимо размещать на лучших пастбищах. Это сильно ограничивало районы разведения серых каракульских овец в Узбекистане. В начале семидесятых годов на госплемзаводе «Тамды»...

Надо сказать, что последние десятилетия ознаменовались большими достижениями в этом направлении...

десятилетия ознаменовались большими достижениями в этом направлении - порода каракульских овец обогатилась новыми заводскими типами серой окраски и сур, белой и розовой окраски...

Селекционно-генетическое управление этим фондом позволило создать 25 высокопродуктивных породных и заводских типов каракульских овец...

Среди них по окраске: 7 - черной, 5 - серой, 9 - сур, 2 - белой, по одной розовой и 24 жемчужной и 1 ребристой. Уникальная часть генофонда породы сосредоточена на племенном заводе «Сайхан»...

этом хозяйстве созданы пять высокопродуктивных заводских типов каракульских овец различных окрасок (две серой, по одной сур, белой и розовой)...

Для улучшения структуры породы в республике принята «Селекционно-генетическая программа качественного совершенствования каракульской породы овец до 2010 года»...

Записал Владимир Дубов.

ЗДОРОВЬЕ И ДОЛГОЛЕТИЕ

ДОКТОРСКИЙ ТАНДЕМ

Молодой еще человек тяжело вздыхает, вроде неудобно жаловаться на свой недуг, потому что на вид здоровый мужчина...

этаже основного корпуса санатория. Кто же этот человек, сумевший всего за три года из здорового, превратившись в инвалида...

Кто же этот человек, сумевший всего за три года из здорового, превратившись в инвалида, возродить лечебное учреждение...

Посетитель оказался очередным «хроником», каких в Джизакской областной реабилитационной больнице большинство. Долгое лечение не дало эффекта...

Студент Ташкентского государственного медицинского института Александр Сафонов учился в общем-то легко. Всегда рвался к самостоятельности...

Жалованно-ака отправляемся на экскурсию по санаторию. Зелено, чисто, уютно. Скамеечки, дорожки, клумбы. Хотят еще деревья посадить...

Годится она не только для ванн и других процедур. В небольшом количестве полезна и как напиток. Угостили и меня. Но здравнице повезло не сразу...

Коллективное предприятие возглавляет тоже интересный человек, терапевт Жавлон Джураев. Говорят, два медведя в одной берлоге не уживаются?

В Первом Ташкентском государственном медицинском институте организованы учебные занятия для преподавателей вузов при участии специалистов...

КОМПЬЮТЕРЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Ферганский политехнический институт со своей богатой традицией истории по праву считается одним из сильнейших вузов республики. Его выпускники отличаются высоким уровнем знаний...

В настоящее время в ФерПИ готовятся электронные версии 27 учебников с активным применением элементов анимации. Уже завершена аналогичная работа по составлению лекций по 356 предметам.

Интернет, где, кстати, открыт веб-сайт ФерПИ. Здесь учебные пособия, тексты лекций, электронные разработки сложных технологических процессов...

СТИПЕНДИИ ОТ КОНЦЕРНА

Концерн Даймлер Крайслер, реализующий в рамках сотрудничества с нашей страной проекты в сфере экономики, поддерживает также отношения и в области культуры, науки, образования. Еще в ходе годового визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Германию...

Две из этих стипендий - от концерна Даймлер Крайслер. В результате отбора, проведенного представителем концерна по централизованному региону Ульрихом Фишером совместно с фондом «Умид» и бюро ДААД в Ташкенте...

черной компании концерна - Дорниер Консалтинг, которая участвует в разработке ряда инфраструктурных проектов в Центральной Азии, в том числе в Узбекистане. Вторая стипендия была предоставлена представителем Каракалпакстана Гуляйхом Серимбетовой...

КОРОТКО

В хокимьяте Ташкентской области состоялась презентация женского клуба «Хамдуслик» («Содружество»), созданного по инициативе областного комитета женщин.

Целью создания этого клуба состоит в том, чтобы знакомить узбекских женщин с последними достижениями мировой культуры, жизни женщин в других странах...

В Первом Ташкентском государственном медицинском институте организованы учебные занятия для преподавателей вузов при участии специалистов...

В столице Арабской Республики Египет - Каире, прошел XIV Международный фестиваль экспериментальных театров. В нем участвовали театральные коллективы из 49 государств...

На театральном празднике на суд зрителей был представлен спектакль «Боз маскарароб», поставленный режиссером, заслуженным деятелем искусств Республики Узбекистан Алимджаном Салимовым.

В учебном центре, организованном Анджапанской областной ассоциацией деловых женщин «Тадбирок аёл», девушки осваивают навыки швейного дела. На курсах особое внимание уделяется пошиву гардин...

КУРСОМ РЕФОРМ

ШИРКАТ - ФЕРМЕРАМ ПОДМОГА

Ширкатное хозяйство «Бахор» расположено на самой окраине Гулистана. Впрочем, земли для этого хозяйства отводились вблизи областного центра не случайно...

А вот руководство ширкатного хозяйства «Бахор» взяло под отеческую опеку «новичков». Подъем зяби, семена для сева, минеральные удобрения, ГСМ, техника для обработки посевов хлопчатника...

Вот и нынче, справившись с поставками зерна, ширкат высокими темпами ведет сбор хлопка. Точнее, не сам ширкат, а фермерские хозяйства...

Кстати говоря, у ширкатного хозяйства есть свой небольшой машинно-тракторный парк, вся техника исправно работает в летнюю пору на хлопковых полях фермеров.

«Бахор», как и большинство хозяйств Сырдарьинской области, держит твердый курс на развитие фермерского движения. Об этом свидетельствует тот факт, что у самого ширката осталось всего чуть более 500 гектаров.

Разумеется, ширкатное хозяйство не просто так оказывает помощь фермерам, все делается, как положено, по заключенному договору. Взять, к примеру, фермерское хозяйство «Дустлик»...

Мы понимаем, что фермерам надо помогать, помогать во всем, чтобы они быстрее встали на ноги, укрепились материально, обзавелись техникой...

Сейчас Хасан-ака убирает хлопок - на 20 гектарах он выдался неплохим, невзирая на трудности сезона. Первый сбор показал, что на круг можно снять по 35 центнеров сырья.

Откровенно говоря, не часто можно слышать такое мнение председателя ширкатного хозяйства.

Таких фермеров, как Хасан Сулейманов, в «Бахоре» уже немало. Они, как принято гово-

рих, вполне состоявшиеся фермеры, их будущее не вызывает никаких сомнений. Надо полагать, что новые фермерские хозяйства «Дустлик», «Шухрат», «Музаффар» и другие...

Вроде бы не так много времени прошло с того дня, как стал фермером Хасан Сулейманов. Начиная с того момента, как сейчас у него собственная техника, тракторы «Беларусь», «Алтай», культиваторы, селки и т.д.

Таких фермеров, как Хасан Сулейманов, в «Бахоре» уже немало. Они, как принято говорить, проводят работы по научному обоснованию изучению свойств сорта урюка «Кантак».

В эти дни мы ведем научные изыскания над 320 сортами урюка, - говорит директор Ферганского филиала корпорации Алишер Сайдалиев. - Кроме этого,

В КУБЕ СНОВА ПОСПЕЛ УРЮК

В садах Ферганского отделения Корпорации по садоводству, виноградарству и виноделению имени Рихарда Шредера, расположенных в Кушанском районе, поспел урюк. Этот сорт урюка, получивший название «Октябрь»...

Известно, что осенний урюк нередко встречается среди местных сортов, но все же его нечасто использовали в производстве. Специалисты, тщательно изучив спрос и предложение садоводческих хозяйств...

бесперебойно производить абрикосовый сок, пользующийся немалым спросом в перерабатывающих отраслях. Только в текущем году на перерабатывающей предприятии Ферганской, Анджапанской и Наманганской областей отправлено более 200 тонн урюка.

СВЯЗЬ

COSCOM

Раньше бизнесмены не имели доступа к мобильной связи при переезде в другую страну, т.е. при выходе за пределы зоны охвата сети своего оператора. Это доставляло огромные неудобства...

Давайте представим себе автомобиль, который прекрасно передвигается по дорогам Франции, но намертво останавливается на границе с Германией. Так происходило с мобильной связью до начала 80-х годов...

Возникновение потребности в бесперебойной мобильной связи вызвало бурный рост и развитие технологий в области телекоммуникаций. Ситуация коренным образом изменилась с появлением стандарта GSM. Теперь операторы, работающие в нем, предоставляют своим абонентам возможность использования полноценного двустороннего международного автоматического роуминга.

Возникновение потребности в бесперебойной мобильной связи вызвало бурный рост и развитие технологий в области телекоммуникаций. Ситуация коренным образом изменилась с появлением стандарта GSM.

Принцип установления режима международного автоматического роуминга заключается в том, что абонент, находясь в зоне действия своего оператора, может совершать звонки и пользоваться услугами других операторов...

АЛЛО, ВАМ ЗВОНИТ СТРАННИК

За последние годы мобильная связь прочно вошла в нашу жизнь и стала неотъемлемой ее частью. Она также незаменима в бизнесе. Как известно, деловые люди часто совершают срочные поездки, командировки, постоянно нуждаясь в оперативной связи в любой точке мира.

перывную мобильную связь на территории большинства стран восточного полушария. Таким образом, организации, деловые люди, путешественники, все, кто ведет активную и деятельную жизнь, совершенно по-новому смогут поддерживать связь с клиентами, коллегами, родными и друзьями.

Компания «COSCOM» заключила соглашения о международном автоматическом роуминге со 152 операторами в 60 странах мира, и в 46 странах роуминг действует в полном объеме (как в сопредельных государствах, так и в дальнем зарубежье).

Сегодня же для того, чтобы включить услугу международного автоматического роуминга от «COSCOM», абоненту этой компании нужно лишь заплатить 30 долларов США по курсу Центрального Банка Узбекистана, не выплачивая при этом абонентскую плату. Таким образом, доступность прежде элитной услуги очевидна.

Пресс-служба компании «COSCOM»



**Формирование стабильной и устойчивой экономики страны невозможно без эффективного функционирования банковской системы. И роль банка как финансового посредника, создающего необходимую «платформу» рыночных взаимоотношений - трудно переоценить. Именно в таком ключе можно говорить о первом на постсоветском пространстве ипотечном банке «Замин», отметившим недавно семилетие со дня своего основания.**

Созданное постановлением Кабинета Министров республики 7 сентября 1995 года, новое финансовое учреждение доказало свою востребованность четкой и продуманной политикой на базе партнерских отношений с клиентами. Аккумуляция и инвестирование финансовых средств под залог земельных участков и другой недвижимости, комплексное кредитно-расчетное обслуживание землевладельцев и внедрение мирового опыта в области ипотечного кредитования - это последовательный путь созидательной деятельности молодого узбекского банка.

# БАНК «ЗАМИН»: ДИНАМИКА И ПЕРСПЕКТИВЫ

По мнению председателя правления банка «Замин» Оюла Мавлонова, прошедшие семь лет можно условно разделить на три основных этапа: создание сети филиалов во всех областных центрах и столице Каракалпакстана; определение стратегических партнеров и своего места на рынке финансовых услуг республики; вступление в динамичную фазу развития на базе собственной нормативной модели основ банковской деятельности.

За последние два года сплоченному и молодому коллективу банка удалось существенно повысить основные показатели своей деятельности. Наглядным примером тому служат темпы увеличения чистых активов банка с 2 млрд. 54 млн. сумов до 10 млрд. 879 млн., финансовых ресурсов с 1 млрд. 752 млн. сумов до 8 млрд. 548 млн., балансового капитала с 881 млн. сумов до 1 млрд. 883 млн. Остаток же кредитного портфеля с 889 млн. сумов подскочил до отметки в 6 млрд. 980 млн.

Думается, именно такая динамика является действительно успешной не только в рамках Узбекистана, но и в целом для стран ближнего и дальнего зарубежья. Ну, а тот факт, что сегодня банком «Замин» обслуживается около 14 тысяч юридических и физических лиц республики, - говорит о многом. Прежде всего о сбалансированной и устойчивой системе взаимоотношений со своими клиентами, когда выдача и получение кредита приносит весомую прибыль обеим сторонам.

Разумеется, что стратегическими партнерами банка «Замин» стали субъекты малого и среднего бизнеса - частные предприниматели, собственники лександрских и фермерских хозяйств республики. А это около 70% от общего числа клиентов банка, активно «осваивающих» большую часть его кредитного портфеля, деятельность которых связана с реальным сектором экономики - производством товаров первой необходимости из местного сырья. И в этом плане немаловажное значение имеет продуктивное взаимодействие с местными внебюджетными организациями: Фондом содействия занятости населения, фондом при Ассоциации лександрских и фермерских хозяйств республики и «Бизнес-фондом». Остаток льготных кредитных вложений по этим трем фондам составляет на сегодня около полутора миллиардов сумов, а за счет средств от чистой прибыли самого банка создан специальный фонд льготного кредитования, в который уже вложено 115 млн. сумов.

Цифры, конечно, говорят о многом. Но есть смысл обратиться к живым примерам и убедиться в реальной эффективности использования полученных кредитов. Как говорится, строго по назначению.

В феврале 2002 года Каракалпакский филиал банка рассмотрел кредитную заявку производственно-строительной фирмы «Атика» на получение льготного кредита в сумме 1 млн. сумов. Бизнес-проект, предусматривавший запуск линии по производству строительных материалов из мрамора, был одобрен и профинансирован. В результате было создано дополнительно 9 рабочих мест. За прошедшие полгода с небольшим фирма произвела готовой продукции на сумму около 3 млн. сумов.

## ПРЕДМЕТ ИЗУЧЕНИЯ - ДОСТИЖЕНИЯ И ПРОБЛЕМЫ

**Укрепление независимости, углубление демократических реформ в общественно-политической и экономической сферах жизни страны, свобода и процветание Родины - выполнение всех этих задач непосредственно связано с ростом социальной активности молодого поколения. В связи с этим Министерство высшего и среднего специального образования разработало программу изучения во всех учебных заведениях республики в рамках курса «Идея национальной независимости» доклада Президента Ислама Каримова на девятой сессии Олий Мажлиса второго созыва.**

Выступление главы нашего государства является уникальным материалом, где проанализирован пройденный Узбекистаном путь за 11 лет независимости, результаты реформ, достижения во внутренней и внешней политике, определенные приоритетные направления и принципы дальнейшего углубления демократических преобразований, формирования основ гражданского общества.

В помощь педагогам разра-

ботаны также методические рекомендации для преподавания новой программы. В них отмечено, что при изучении материала необходим творческий подход к теме. Для этого занятия будут организованы в форме бесед, дискуссий, семинаров. Учебный материал будет сопровождаться конкретными примерами, чтобы обратить внимание учащихся на жизненную важность поставленных Президентом приоритетных задач, их направлен-

ность в будущее. На занятиях предстоит обсудить не только достижения, но и проблемы, возникающие в процессе строительства нового общества, привлечь учащихся к поиску их решения в ходе свободного обмена мнениями, пробудить у них активность и инициати-



средств банка. Результаты не заставили себя ждать. За первую половину года на дачарханы жителей области было доставлено хлебной продукции на сумму более 32 млн. сумов.

Общество с ограниченной ответственностью «Гамма», что в Жизакской области, в счет кредита в два миллиона сумов, закупило сырье, из которого произвело на собственном оборудовании носков на сумму более 12 млн. сумов. При реализации этого проекта дополнительно создано 24 рабочих места.

Фермерское хозяйство «Олтин водий» Туракуртанского района Наманганской области обратилось с просьбой о льготном кредите на сумму 10 млн. сумов на развитие местной промышленности. Цех, предназначенный для переработки молока, производства сыра и сливочного масла, обеспечил работой десять человек. На предприятии, которое за год произвело готовой продукции на сумму 24,3 млн. сумов и получило прибыль в размере 1,7 млн. сумов, созданы все необходимые условия для социальной защиты персонала.

Таких примеров предостаточно, и они говорят о том, что банк особое внимание уделяет сотрудничеству с представителями малого бизнеса («глубинке»). В связи с этим принята практика создания мини-банков в удаленных от областных центров районах. В настоящее время функционирует 28 таких структур практически во всех районах страны и в Ташкенте. До конца года планируется довести общее количество таких подразделений до 33 единиц.

Еще одним из стратегических направлений своей деятельности банк считает поддержку и финансирование инвестиционных проектов частных предприятий, созданных на основе обанкротившихся государственных организаций. Так, например, банк в мае этого года начал финансирование проекта фирмы «Мароканд-парранда», созданной на основе «Самарканд-парранда» в 200 млн. сумов. В результате, заново заработало остановившееся предприятие, работой было обеспечено около 200 человек. Такая же ситуация с частной фирмой «Чиланзар» в Кашкардаринской области. Эта фирма выкупила обанкротившуюся птицеферму «Карши-парранда» на 400 тысяч кур и обратилась за помощью к специалистам банка. В настоящее время профинан-

сирован первый этап данного проекта в сумме 50 млн. сумов, 40 с лишним жителей Кашкардарии получили работу.

Банк является также эмитентом срочных ценных бумаг. Так, например, в начале текущего года была объявлена очередная эмиссия депозитных сертификатов как для физических, так и для юридических лиц. Эти ценные бумаги имеют достаточно широкий спектр по номиналам и срокам обращения. Каждый желающий может выбрать подходящий для себя вариант и вложить временно свободные средства с наибольшей для себя выгодой.

Особое внимание уделяется работе с физическими лицами. Постоянно ведется работа по созданию новых розничных услуг для населения республики. В настоящее время действуют около полутора десятков различных видов вкладов. Нынче, в год защиты интересов старшего поколения, банк объявил о новом виде вклада «Кариляр-гавхаримиз» («Старейшины - наши жемчужины»). По этому срочному вкладу выплачиваются проценты из расчета 60 % годовых. В результате принятых мер, объем вкладов населения на 1 октября текущего года достиг отметки в 1 млрд. 466 млн. сумов. На начало этого года данная цифра составляла всего 312 млн. сумов.

Накануне годовщины праздника независимости банк «Замин» сделал

еще один подарок для жителей страны: было объявлено о двух новых видах вкладов для физических лиц: «Авто» и «Авто-кредит». Те, кто вложил свои средства во вклад «Авто-кредит», получают возможность купить новый автомобиль в кредит. Минимальная сумма вклада должна составлять не менее половины стоимости покупаемого автомобиля. Причем, проценты, начисляемые по вкладам граждан, будут направлены на погашение процентов по ссуде, что существенно облегчит погашение кредита. Вклад «Авто» предназначен для тех граждан, чьи сбережения еще не составили половину стоимости автомобиля. По условиям данного вклада, начисляемые проценты могут ежемесячно капитализироваться, что поможет значительно ускорить процесс накопления суммы, требуемой для покупки заветного автомобиля в кредит.

Добавим, что банк в настоящее время работает над внедрением системы расчетов по единому корреспондентскому счёту. Эта практика, прошедшая проверку временем во многих зарубежных банках, позволит существенно улучшить качество обслуживания клиентов. При этом будет пересматриваться организационная структура банка по передовым зарубежным образцам. Создание так называемых front и back offices во всех филиалах банка позволит поднять качество работы на принципиально новый уровень.

А ближайшая перспектива банка «Замин» - выход на определенный международный уровень стандартов и нахождение новых источников финансирования в мировом масштабе. Есть уверенность, что эта цель вполне достижима, поскольку технический и творческий потенциал банка соответствует всем требованиям нашего времени.

Эмилия Ли.

Фото Валерия Харитоновца.

**ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ЦЕНТР**

**«PARVINA UNIPACK»**

**ОБЪЯВЛЯЕТ**

**О НАЧАЛЕ ПРОИЗВОДСТВА**

**УНИВЕРСАЛЬНЫХ**

**УПАКОВОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ.**

Упаковки для любых пищевых продуктов, для медицинских препаратов, сыпучих строительных материалов.

Оригинальная разработка дизайна, художественное оформление - по вашему заказу.

Визитки, этикетки, ярлыки любых форм и обоев - по заказу.

**ИЗГОТОВИМ В КРАТЧАЙШИЕ СРОКИ ПО НИЗКИМ ЦЕНАМ.**

Наш адрес: г. Самарканд, ул. Дебиля, д. 17 (ориентир - шиноремонтный завод).  
Тел.: 8(3662) 22-12-65, 33-48-03.

**ЛЮДИ НАУКИ**

# ДИССЕРТАНТ - ИЗ СРЕДЫ РАКЕТОМОДЕЛИСТОВ

В Ташкентском государственном техническом университете имени Абу Райхана Беруни произошло в общем-то редкое событие - защита диссертации на соискание ученой степени кандидата технических наук. Тема имеет весьма мудреное название: «Исследование и разработка способов термической и термохимической обработки, обеспечивающих возможность изготовления деталей крепежа для летательных аппаратов из высокопрочных алюминиевых сплавов».

О научной новизне и практической ценности работы, выполненной на кафедре технологии производства летательных аппаратов Ташкентского государственного авиационного института (ТашГАИ), мы скажем ниже. Однако сам соискатель - личность неординарная. Во-первых, молодой ученый Нуриддин Абду-жабаров с детских лет увлекся конструированием, занимался в кружке Юнусабдского районного дома школьников, участвовал в республиканских и международных соревнованиях, стал мастером спорта по ракетомоделизму. Во-вторых, более десяти лет каждое лето в качестве инструктора юных курсантов он участвует в деятельности Международной аэрокосмической школы (МАКШ), которой руководит академик Шавкат Вахидов.

Все это способствовало выбору профессии увлеченного парня, когда Нуриддин поступил на самолетостроительный факультет политеха, где вскоре получил диплом инженера-механика по самолето-вертолетостроению. Впоследствии этот факультет стал основной базой ТашГАИ, созданного семь лет назад Указом Президента Узбекистана Ислама Каримова.

Именно в этом вузе, а также в МАКШе проявились педагогические навыки Нуриддина Абду-

жабарова. Пройдя ступени от рядового преподавателя, старшего преподавателя, заместителя декана факультета гражданской авиации, впоследствии он был выдвинут на должность ученого секретаря авиационного института. Этот вуз заключил договоры о научно-техническом сотрудничестве с рядом зарубежных учебных заведений и профильных компаний, в частности, с американской аэрокосмической корпорацией «Боинг», для которой ташкентцы выполняли исследования по специализированной программе менеджера «SABIT», чьим куратором является президентская администрация США. Так вот, по данному заказу Нуриддин руководил три года темой «Алюминиевый крепеж», в связи с чем представил «Боингу» приглашение его на шестимесячную стажировку в Сизэт - побратим Ташкента.

Словом, накопился внушительный материал для диссертации. О результатах своих исследований, выполненных под научным руководством профессора Шарифулдина Ганиханова, молодой ученый докладывал на конференциях и семинарах в Ташкенте, Киеве и Сизэте, опубликовал ряд статей и даже получил патент Республики Узбекистан. Разработанная им

оригинальная технология была внедрена в ГАО «ТАПОИЧ».

Не будем углубляться в специфические термины, достаточно сказать, что предложенные диссертантом нетрадиционные способы термической и термохимической обработки проволочек из высокопрочного алюминиевого сплава В-95 позволяют повысить их технологическую пластичность, увеличить номенклатуру деталей крепежа из такого сплава для летательных аппаратов в атмосфере и на околоземной орбите. Например, только замена стальных болтов на болты из В-95 и других подобных материалов уменьшает массу планера самолета Ил-76 на 200 килограммов, а ожидаемый экономический эффект в сфере выпуска и эксплуатации такого лайнера может составить сотни тысяч долларов. Разумеется, без ущерба безопасности полетов и надежности конструкции крылатых машин.

Ряд авторитетов в области материальноведения и машиностроения высоко отозвались о научной новизне и практическом значении работы нашего молодого земляка. Об этом свидетельствуют отзывы профессорской коллегии Павлова из Московского технического университета «Станки и инструменты» и Алексея Сверилина из Университета Брадли (штат Иллинойс, США).

Надо полагать, что в науку и аэрокосмическую отрасль Узбекистана в лице Нуриддина Абду-жабарова пришло доброе пополнение.

Шахабтудин Зайнутдинов.

**К 2700-ЛЕТИЮ ШАХРИСАБЗА**

# ДЕНЬГИ «ЗЕЛЁНОГО ГОРОДА»

В связи с празднованием 2700-летия Шахрисабза Кабинет Министров Узбекистана принял специальное постановление, в одном из пунктов которого Центральному Банку республики поручено выпустить памятную юбилейную монету в честь этой славной даты. А какими монетами пользовался «зелёный город» в прежние времена? В музее столицы и самого Шахрисабза можно увидеть образцы этих денег. Их поиском и исследованием немало времени посяпали различные ученые, археологи, в числе которых О.И.Смирнова, Б.Кочнев и другие. Монеты, обнаруженные при раскопках, рассказывают о многом.

Во второй половине VII века походы арабов в Маверуннахр сводились по существу к кратковременным набегам. Лишь с начала VIII века они приступили к планомерному завоеванию, которое растянулось не на одно десятилетие. Причиной тому было упорное, подчас отчаянное сопротивление местного населения. Даже когда Маверуннахр был включен в состав Арабского халифата, восстания против новой власти продолжались.

В завоеванной стране арабы старались проводить гибкую политику и в большинстве владений оставляли у власти прежних правителей. Так было и в долине Кашкардаря. От одного из знатнейших правителей до нас дошли монеты.

Первые их обнаружила и опубликовала материалы исследователя О.И.Смирнова. Это небольшие медные кружочки с арабскими надписями на обеих сторонах. На лицевой начертан «Ихрид диххан Кеша», на оборотной - «чеканен этот фельс в Кеше». В VIII веке «дикханами» стали звать родовитых правителей, крупных князей. В отличие от обычных арабских медных монет, на кешском фельсе не указан год его выпуска. Но определить время все же можно. Дело в том, что в средневековых летописях сохранился рассказ о гибели Ихрида - дикхане Кеша. Как явствует из этого рассказа, Ихрид чем-то провинился перед арабами и явился к арабскому полководцу Абу Дауду Халиду в Балх. И хотя изъявил свои покорность и послушание, был вскоре убит вместе со своими соратниками. При этом арабский военачаль-

ник захватил в Кеше множество визолоченных сосудов, селет, тканей и множество китайских диковинок, подаренных китайским двором Кешскому правителю. Убийство Ихрида произошло в 134 году хиджры, то есть в 751-752 гг. н.э. Значит, монеты с его именем выпущены не позднее этого года - где-то около середины VIII века.

Любопытно, что надписи фельсов Ихрида уверяют, будто эти монеты «выбиты», «чеканены». Между тем, техника их изготовления не имеет ничего общего с чеканкой - на самом деле они сделаны путём отливки в матрицах. Вообще техника отливки медных монет была в это время довольно обычной в Согде, однако арабы продолжали пользоваться для обозначения её привычным, хотя и не соответствующим, термином.

К сожалению, представления о денежном обращении Кеша до арабского завоевания недостаточно. Известно, что монеты из соседних областей и стран сюда проникали, но не ясно, имелись ли в ту пору собственные деньги. По предположению исследователей, медные китевидные монеты царя Шишира выпускались в Кеше, но позже это стало вызывать большие сомнения, и подобная точка зрения отпала. Так что, возможно, собственных денег ко времени прихода арабов Кеш не имел.

Другие исследования охватывают более поздний период. Ещё Чингиз-хан разделил свою огромную империю между сыновьями на несколько частей - улусов. Почти вся Средняя Азия вошла в состав улуса Чага-

тая и затем перешла к его потомкам - чагатайдам. Каким бы колоссальным ни был урон, нанесённый монголами, все же их нашествие не привело к полному уничтожению городов и оседлой жизни. А значит, не умерла и торговля, нуждавшаяся в деньгах. Препятствие денежному обороту дирхем не могли. Вот почему Масудбек, поставленный монголами в качестве наместника в Средней Азии, наладил здесь выпуск серебряных монет. До этого монголы чеканили тут в основном золотые динары, которые, конечно же, не могли обслуживать повседневную торговлю. После проведённой Масудбеком в 1271 году реформы население получило такие деньги. Это были мелкие серебряные монеты. Любопытно, что на них, как и на золотых динарах, не ставились ни имена великих ханов Монгольской империи, ни правителей из числа чагатайдов, тем более не упоминалось имя Масудбека.

Спустя столетия после него чагатайский хан Кепек провёл ещё одну денежную реформу. Стали выпускаться крупные серебряные монеты весом более восьми граммов. Назывались они динарами, поскольку золотых динаров уже не чеканили. Продолжали выбивать и мелкие серебряные монетки - дирхемы. На шахрисабзских динарах 758 года хиджры упомянут чагатайский хан Буян-Кули. Это был поставленный государем, пользовавшийся никакой властью. От его имени правил всесильный эмир Казган. Но этот эмир на монете никак не назван, зато о чагатайском государе сказано так: «Султан величайший Буян-Кули - бахадур-хан, да пролит Аллах его царствование». На другой стороне монеты проставлен символ веры, а между строками видно чекан Шахрисабза». В крутовой надписи сказано, что монета выпущена в рамазане 758 года.

Специалисты-нумизматы отмечают, насколько чагатайские серебряные монеты отличаются от домонгольских. Символ веры размещён не на обеих сторонах, а только на одной. Исчезло имя халифа, поскольку в 1258 году монголы убили в Багдаде последнего аббасидского халифа Мустасима. Тогда они были язычниками, но в XIV веке очень многие приняли ислам, недаром Буян-Кули просит Аллаха пролить его царствование. Ещё одно новшество - указание на место выпуска переключено из круговой надписи на центральное поле. Изменился почерк: он стал ещё более вычурным, чем при караханидах.

По имеющимся данным, монетный двор Кеша - Шахрисабза работал только при Буян-Кули хане, то есть недолго и нерегулярно. Все же и это важный показатель значения этого города в XIV столетии.

Подготовила  
Найла Искандерова.  
Соб. корр. «Правды Востока».

**НАЦИОНАЛЬНАЯ ХОЛДИНГОВАЯ КОМПАНИЯ**

**«УЗБЕКНЕФТЕГАЗ»**

**ОТКРЫТЫЙ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО**

**«O'ZTASHQINEFTGAZ»**

**ОБЪЯВЛЯЕТ ТЕНДЕР № 67**

**сроком на 29 дней на закупку**

**ЗАПАСНЫХ ЧАСТЕЙ ДЛЯ ВОССТАНОВЛЕНИЯ**

**АВТОКРАНОВ GROVE (КРУПН).**

Документы по тендеру №67 можно приобрести по адресу: ОАО «O'zashqineftgaz», Узбекистан, г.Ташкент, 700047, ул. Ахунбабаева, 21. Тел./факс: (99871) 136-76-74, 136-79-78, 136-76-91.

ТВОРЧЕСТВО

«ШЕДЕВРЫ МИРОВОЙ КЛАССИКИ»

под таким названием прошел Международный фестиваль оперного искусства в Алматы...

Еще в конце прошлого года инициативный директор казахского оперного театра К.Уразаев обратился к известному узбекскому режиссеру...

полнить партию Фауста. Нельзя не отметить мастерство казахстанских вокалистов...

Что касается фестиваля, особую прелесть ему придало участие зарубежных солистов...

Наталья Петрачкова.

ДОРБОЗЫ ИЗ ЧЕЛЕКА

В Каттакургане с успехом выступила семейная труппа канатоходцев под руководством Абдумурода Эргашева.

Главный любимец публики - коренастый малыш. С сосредоточенным выражением лица он делает невозможные кульбиты и «шпагаты».

После выступления я спросил юного акробата Ихтиера: «Кто же тебя всему этому научил?» - «Дедушка Абдумуроад».

Труппа канатоходцев Абдумурода Эргашева была создана в 1970 году. Первый успех к ней пришел через шесть лет.

со дня основания Волгограда. Канатоходцы участвовали в смотре народных талантов...

«Все мы родились и выросли в Челеке, - говорит Абдумуроад, - сейчас в труппе восемь человек. Из них четверо моих сыновей: Хасан, Хусан, Ильком, Икром, внук Ихтиер».

Канатоходцы из Челека продолжали свои выступления для актисцев, вихляющих, пахачийцев.

Абдуазиз Хашимов.

«ЗОЛОТЫЕ РОССЫПИ КЫЗЫЛКУМОВ»

Детский фестиваль-конкурс «Кызылкум санат гунчалари» состоялся во Дворце культуры «Фархад».

На торжественном открытии V юбилейного фестиваля присутствовал директор Навоийского горно-металлургического комбината, Герой Узбекистана Н. Кучерский...

В первый день фестиваля состоялся конкурс среди хореографических коллективов. В нем приняли участие 16 танцевальных ансамблей.

Конкурс вокальных ансамблей, солистов и оркестров прошел на следующий день.

вокальные данные продемонстрировала нурбадалская солистка Виктория Фролова...

Участники фестиваля все дни его проведения жили в живописном детском оздоровительном лагере «Орленок».

Участники фестиваля все дни его проведения жили в живописном детском оздоровительном лагере «Орленок».

Участники фестиваля все дни его проведения жили в живописном детском оздоровительном лагере «Орленок».

Насиба Шамуратова.

УЗБЕКСКОЕ ИСКУССТВО - В БРЮССЕЛЕ

В одном из престижных залов Брюсселя - «Консер Нобль» состоялся вечер, посвященный Узбекистану.

Образцы национального прикладного искусства - шелковые ткани «хан аялас» из Марплана и Намангана, изделия бухарских мастеров золотой вышивки и высокохудожественные произведения ризанских мастеров керамики...

таня - городах Самарканд, Бухара и Хива. Особую атмосферу праздника дополнило выступление ансамбля узбекских народных музыкальных инструментов «Офарин».

Неподдельный интерес у слушателей вызвали песни «Муножат» в исполнении певицы Зудайхо Бойхановой...

Дж. Дехканова.



В Ташкенте - осень.



Фото Леонида Гусейнова.

ВСЕМ МИРОМ - ПРОТИВ ТЕРРОРИЗМА

ОЙБЕК И ЗИЕДА

Зиеда умерла от холода и страха. Стены мазанки насквозь пронизывал декабрьский ветер.

Зиеда с новорожденной Марьям осталась одна. Мать прижала к себе девочку и заплакала: «Милая моя. Разве так бы нам с тобой было, если бы ты родилась дома».

Зиеда решила, что спать нельзя: замерзнет сама и дочку потеряет.

Ойбек и Зиеда жили в Коканде. Когда они полюбили друг друга, Ойбек стал просить родителей познакомиться с Зиедой.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

ВОЗВРАЩЕНИЕ ИЗ АДА

Во времена создания антитеррористической коалиции государств мира Узбекистан уже имел немалый собственный опыт борьбы с этим опасным злом.

Но не стоит забывать, что международный терроризм - необыкновенно живучая гадина. Она лишает все на своем пути. И ей все время нужна добыча - души молодых людей.

Что, если вздумают ударить, он лично пережрет горло и Ойбеку, и его молодой жене.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

В мае все боевиков «движения» вместе с семьями стали переправлять в Афганистан.

Через год Ойбека и Зиеду вместе с другими пятью узбеками из лагеря самолетом отправили в Кабул.

ЖЕНЩИНЫ, СОЗДАЮЩИЕ НОВЫЙ МИР

Нежные, обаятельные, преуспевающие в самых разных сферах деятельности и, в то же время, заботливые матери и хранительницы домашнего очага - таковы наши современницы.

За годы, прошедшие после обретения Узбекистаном независимости, сформировалось новое поколение женщин-лидеров, которые активно участвуют в государственной и общественной жизни.

Вклад женщин в достижение устойчивого развития и процветание незыблем, - подчеркнул на презентации выставки постоянный представитель ООН

в Узбекистане Ричард Конрой. - Последнее десятилетие доказало их социальную активность, их мудрость и энергию, которые они реализуют в деятельности на благо общества.

Уникальная фотовыставка уже экспонировалась в Алматы и Бишкеке. В Ташкенте она пробудет 10 дней, а затем с ней смогут ознакомиться и жители столицы Таджикистана.

Анна Иванова. Копр. УзА.

ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ:

КАБЕЛЬ ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЕ СВЕТИЛЬНИКИ ЛАМПЫ

МЕДАЛИ УЛИЧНОЙ КОМАНДЫ

В родную махаллу №8 города Андижана вернулись из Ташкента с серебряными медалями подростковая футбольная команда, принимавшая в республиканских соревнованиях «Будущее нашего футбола».

Участия во всех этапах турнира, мы совершенствовали спортивные мастерство, расширили кругозор, приобрели новых друзей, ознакомились с достопримечательными местами республики.

НИА «Туркистон-пресс».

«ТОЛЕРАНЦ» СНОВА СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ

В Берлине состоялся ежегодный фестиваль «Толеранц», в котором, наряду с другими художественными коллективами из различных стран мира, принял участие и детский фольклорный театр-студия «Томаш» из Ташкента.

Вторые данные мероприятие было организовано в Берлине в рамках международного праздника «День детей мира».

НИА «Жахон».

ЮРИЙ ГЕНШТКЕ

Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

Юрий Генштке. Соб.кorr. «Правды Востока». Коканд - Фергана.

ПРАВДА ВОСТОКА. Главный редактор Б.М. Хасанов. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ: Отдел рекламы «Правды Востока».